

Suscripción
 En la capital. 4.50 ptas. trimestre
 En la provincia. 3.50 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. en un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º. 1.ª

LA LUCHA

Anuncio
 En la 1.ª página una peseta la línea. — En la 2.ª, 75 céntimos. — En la 3.ª, 50 cént. — En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 cént. — Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 cént. en adelante. — O multas y remitidos de 50 a 5 pesetas a línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXV

Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos.

GERONA, domingo 15 de diciembre de 1895

NUMEROS SUELTOS 25 cént.

N. 5.749

DESAUTORIZADO

La cuestión Cabriñana hoy abandonada y solamente subsistente en sus efectos sacados a tirones por los hombres políticos que organizaron la manifestación que tantos y tantos desengaños ha reportado, viene sirviendo de lección a muchos que, creyéndose autorizados para todo, han tenido el disgusto de ponerse en abierta oposición con los mismos a quienes pretendían representar. Entre estos se encuentra el prohombre fusionista y exministro sagastino señor Moret que firmó el primer telegrama al general Martínez Campos como presidente del Ateneo poniendo «por el Ateneo, Moret.»

Pues bien, el Ateneo ha desautorizado a su presidente por medio de la siguiente carta que ha publicado *El Liberal*, cuyo documento dice:

Señor director de *El Liberal*.
 Mi distinguido amigo: Como secretario del Ateneo de Madrid, y de acuerdo con su presidente, tengo el honor de manifestarle que esta Sociedad ha permanecido completamente extraña a la manifestación del lunes último, a la cual no hubiera podido tampoco asistir, en corporación, sin un acuerdo especial tomado en junta general.

Dándole las más expresivas gracias por la publicación de esta noticia, que importa a los fines que este Centro persigue, se repite de usted atento y afectísimo amigo, Q. B. S. M.—José Victoriano de la Cuesta.
 Madrid, 10 de Diciembre de 1895.

Queda probado que el señor Moret se apropió en el telegrama, y por consiguiente en la manifestación, una representación que nadie le había dado quedando así en el ridículo en que le deja esa carta.

Como el señor Moret, han obrado muchos de los que estos días se han ajitado en Madrid y que hoy pretenden que en provincias les secundemos, como si en provincias fuéramos a remolque de esos señores y como si aquí algo tuviéramos que ver con lo que hace, ha hecho o puede hacer el ayuntamiento de Madrid. Allí se han atribuido muchas representaciones como la del señor Moret, como se atribuyen los cálculos para determinar el número de los manifestantes porque en eso de añadir ceros a la derecha son verdaderos maestros los congregados en el *Círculo de la Unión Mercantil*, hoy convertido en club político con aspiraciones a manejar a los provincianos, como con énfasis de desprecio nos llaman los que se creen superiores a nosotros sin ser la mayoría de ellos de la corte y villa y sin tener otra historia científica y política que haber medido mucha tela o haber vendido especies detrás del mostrador que tan pingües ganancias les ha dado sabe Dios con que medios.

Si no estuviera probado hasta la evidencia lo que ha significado la manifestación, lo probarían las protestas de los que ven claro y se arrepienten de haber servido de comparas, y las demostraciones de los que, como el Ateneo, protestan de haberse visto representados sin saberlo, porque en eso de la manifestación ha habido poco de real y mucho de fantasmagórico en detrimento de Cabriñana, de quien apenas nadie se acuerda ya a juzgar por el silencio de los periódicos, así como de la causa que éste decía defender y representar cuando sus célebres denuncias.

Así va resultando la manifestación a medida que el tiempo transcurre y se descubren sus impurezas.

CRÓNICA INTERNACIONAL

En el Parlamento austriaco ha surgido la ya añeja y batallona cuestión del desarme europeo. Los periódicos alemanes, que como labor cotidiana se ocupan de acontecimientos de la nación del emperador Francisco José, acogen con agudezas de refinada intención y conceptos punzantes y agresivos la idea en cuestión, que ha resucitado merced a una moción del diputado de la Cámara bávara M. Schoedler, y tomando el tema periodístico de actualidad dedica parte de sus columnas la prensa europea. La inglesa, portuguesa, italiana, francesa, dinamarquesa, rusa y austriaca tratan la cuestión con amor y cada cual presenta soluciones para el problema, diferenciándose, por tanto, de la alemana que le acoge con la burlona caricajada del descreído.

De antiguo creemos que el desarme de las potencias europeas es un mito ilusorio por ahora, aunque no se nos oculta, como a nadie seguramente, que es una determinación que redundaría en beneficio general, amen de evitar los perjuicios ulteriores que la marcha económica de las naciones, hoy preñada de peligros por el exhausto de sus tesoros y por la demasia de los ingresos contributivos, dejan entrever, someramente los primeros en condenar los despilfarros que por un pujilato insano verifican los pueblos para evidenciar su poderío militar; pero por desastrosos que sean los resultados de tal política, no hay más remedio que aceptarlos como irremediables.

Le Temps de París opina que la confianza mutua que las naciones europeas necesitan para llevar a la práctica tan bienhechora idea, no puede nacer ante las aprestos guerreros de Alemania; pero que acaso si cesara ésta en sus ansias de armamentos y el equilibrio de esa misma confianza fuera verdad, la creación de tribunales internacionales de arbitraje diera despejada la incógnita apetecida.

Aunque creyendo con el periódico parisien en lo que sobre el tema indicado dice, nosotros nos aventuramos a sentar que ese equilibrio no puede llegar a ser realidad mientras la guerra europea no surja. Terribles y sangrientos serán los frutos de tal conflagración; pero solo cuando se cosechen las amarguras o se lloren las desdichas que ideales de ambición o venganza alimentaron, será cuando la medida internacional se impondrá, convencidos todos de lo baldío que son los esfuerzos propios cuando, a mas de ir dictados por intenciones no muy pulcras, encuentran serios inconvenientes que un orgulloso desvarío no quiso reconocer.

Era esperado con viveza el resultado de las elecciones municipales en Portugal, por lo mismo que su política interior es origen de controversias animadas. Para muchos el resultado de las urnas sería desfavorable al gobierno, pues la opinión con criterio unánime se encuentra divorciada de los procedimientos y significación del actual gabinete; pero los augurios han sido fallidos, quizá para demostrarnos una vez más—y cuenta que en España ya es rancia costumbre—que la influencia de los gobiernos pesa sobre los electores y falsea la santidad del voto.

Los ministeriales pregonan su reciente triunfo, en tanto la prensa de oposición señala las anomalías cometidas y transgresiones que la ley ha sufrido para conseguir la victoria: solo así se explica que en pueblos como Brag, Vizón, Oporto y otros donde los progresistas tienen recursos valiosos para la elección y donde es terreno abonado para las ideas radicales, haya triunfado el gobierno.

O Seculo, *A Vanguardia* y algunos más diarios lusitanos, quitan significación al

resultado de las elecciones. Creen que donde el gabinete debe probar su competencia y acierto es en la expedición de Lorenzo Marquez y en la resolución de la crisis económica, enfermedad gravísima del reino a la que hay que atajar en su devastador progreso, procurando, si es posible, hacerla desaparecer, pues con ello lograría hacer más feliz a la patria y despejar de celages negruscos su destino.

Ch. Bophea.
 Madrid 12 diciembre de 1895.

Comentarios

Ya anunciábamos ayer que el señor Bosch y Fustegueras y el señor Romero Roldo dimitirían los cargos de ministros de Fomento y Gracia y Justicia, respectivamente.

Por desgracia se ha confirmado la noticia.

El justo deseo del señor Bosch de defenderse libremente de los ataques personales que le dirigen sus apasionados enemigos y los nobles sentimientos del señor Romero, que no quiere que bajo ningún concepto se vislumbre la más mínima duda de que desde el alto puesto que le estaba conferido pudiera interponer la menor influencia en los tribunales de justicia a favor de su amigo, han sido las causas que les han obligado a renunciar las carteras que con tanto acierto han venido desempeñando.

Silvela ha conseguido por fin su objetivo, pero por donde él menos lo imaginaba.

No lo ha conseguido por la fuerza de las denuncias formuladas por el marqués de Cabriñana ni por las heridas que hayan producido sus trabajos de zapa, sino que lo ha conseguido por la gran dosis de delicadeza y amor propio de los ministros dimisionarios, delicadeza y puritanismo que sus apasionados enemigos no son capaces de comprender.

Dios y la patria paguen como se debe a los que han promovido o motivado esta crisis ministerial, poniendo obstáculos y distrayendo forzosamente al gobierno que, en las críticas circunstancias por que pasa España, necesita concentrar todas sus energías y facultades para conservar íntegro el honor y el territorio de la nación.

Los odios de bajos vuelos han podido más que las elevadas miras de patriotismo a las que todos debemos sujetarnos.

Mientras en Cuba nuestros soldados se baten y mueren por la patria, aquí nos estamos destruyendo mutuamente.

¿Qué más pueden desear los encarnizados enemigos de España?

Celebrándose en el «Teatro Español» de Madrid una función a beneficio del celebrado autor valenciano Escalante, corrió como un rayo la fenomenal noticia de que el general Martínez Campos se había tenido que embarcar precipitadamente para España.

¡Y vivan las mentiras gordas!
 Cuanto más *régerdetas* mejor.

Se conoce que debemos estar en la época de la recolección de las filfas.

En Cuba nuestras tropas han conseguido dos nuevas victorias (en una de ellas fueron derrotados Maceo y Gomez) de las que todavía no se han recibido pormenores. Allí, allí es donde todos debiéramos dirigir nuestras miradas.

El jurado de Nassan (Antillas Británicas) ha dictado veredicto de inculpabilidad en el proceso contra los filibusteros cubanos de la expedición apresada por el cañonero

«Patridge». Los procesados han sido absueltos. No nos extraña el fallo del jurado de Nassan.

Al fin ingleses.
 La misma sangre que los yankees.
 Que la cuestión hubiera sido *vice-versa*, y ya verían ustedes lo que dirían entonces los *inglés*.

Desde Madrid

A raíz de las denuncias del célebre marqués, dijo la prensa de oposición que estaban llamadas a producir serios disgustos al gobierno y, efectivamente, ella misma dio comienzo a los ataques que le habían de disgustar. Después anunció que se pensaba en organizar una manifestación pública, y como nadie espontáneamente lo hacía, lo hizo la citada prensa. Luego dijo que la tal manifestación produciría una crisis, y de ella habla a todas horas. Todavía no ha dimitido ningún consejero, más son tantos los golpes que los periódicos vienen dando, que tal vez alguno produzca el efecto apetecido.

La crisis ha de venir. Sin embargo, nosotros no creemos que sea hoy como aseguran algunos impacientes y mal intencionados. No es posible que los que se crean preteridos se conformen con esa preterición, y han de minar el terreno a algunos ministros por cuantos medios tengan a su alcance.

En esto estriba toda la cuestión. A esto queda reducida la soñada crisis, que acaso se convierta en realidad por no crear dificultades a la gestión del señor Cánovas.

Este ha dicho que si alguno de los consejeros quiere en lo porvenir abandonar la cartera por diferencias de criterio entre él y los demás ministros, quedará en libertad para retirarse del gobierno, y la suspicacia dice: «Si eso no es echar a los que se deben ir, que venga Dios y lo vea».

Esto convendría muy mucho interpretado así a ciertos adversarios políticos, pero creemos que el señor Cánovas no tiene necesidad de representar comedias. El es el jefe, su autoridad, dentro del partido, indiscutible, y si estima que al gobierno le conviene la crisis, puede sin miramiento alguno hacer lo que crea más conveniente.

Algunos elementos políticos creen que es de necesidad absoluta, y cuando se plantea, verán satisfechos sus más vehementos deseos.

De aquí resultará que, si tal sucede, ni cuestión municipal, ni manifestación pública, ni ninguna de esas causas que se citan como principales para que salgan del gobierno determinados ministros, será la verdadera y si la que en general se quiere crear menos.

Puede ser, repetimos, que la crisis se plantee, más repetimos también que será para evitar dificultades al señor Cánovas y no hoy ni precisamente durante estos días.

Hay que dejar correr a los acontecimientos, hay que encontrar motivos serios para presentar dimisiones, y encontrados, todavía será preciso estudiar no poco para que no resulte que haya quien pueda decir: «El gobierno vive a expensas nuestras y según nuestro deseo», porque esto ni al señor Cánovas creemos que le pueda ser grato, ni tampoco al partido de que es jefe cuya voluntad se acata.

Esto es verdad; la voluntad del presidente del Consejo se respeta por todo el partido, y así, el descontento que se dice reina entre algunos ortodoxos lo tendrá por exacto *El Tiempo* y algún otro periódico de oposición, pero no es regla general la excepción.

Hoy por hoy, el Sr. Cánovas entiende que no hay motivos para dar gusto a algunos señores y ha entendido siempre que si los ministros van a dimitir porque se le antoja a H o a B, no hay gobierno posible.

Así lo han creído también todos los jefes de partido cuando no han estado en la oposición. Si luego cambiaron de parecer, ellos supieron la causa, y también los que les oyeron decir muchas cosas que después no se confirmaron no obstante darles como seguras. Todo estriba en el mayor o menor ardor ed algunos deseos, en lo mismo que se funda el ciego cuando sueña que ve.

Nosotros creemos que los periódicos que se ocupan de dimisiones ministeriales y nombramientos nuevos, deberían no torcer a la opinión pública; pero como, según el estado en que los ánimos se encuentran, no es fácil que esos periódicos cambien de conducta, bueno es que la verdadera opinión se fije en un dato elocuente.

El ministro que está en condiciones para abandonar la cartera, la abandona porque no tiene más remedio y sin necesidad de que nadie acuda a la violencia para no hacerle dimitir. No puede seguir en el ministerio y sale de él, cayendo como cae todo lo que no reúne los requisitos necesarios para sostenerse.

¿No les parece a nuestros lectores que no están en estas condiciones los ministros cuya dimisión se pide? Contra ellos se escriben artículos que a la larga producirán el efecto de la piqueta demoleadora. Pero esto no es que los ministros deban salir, es que se les quiere arrancar a viva fuerza de donde están, como puede arrancarse de la superficie de la tierra un edificio de reciente y sólida construcción. No es que se hunde, es que lo demuelen y cae a fuerza de golpes y tiempo.

Carmón.

12 de diciembre de 1895.

Desde La Junquera

Hemos leído el escrito del señor don Carlos Bosch de la Trinchera titulado *Lo cacich de Falguer*, inserto en el almanaque de *La Esquilla de la Torratxa*.

Como dicho señor no vive en el pueblo de Falguer, no es extraño que no esté bien enterado de lo que pasa en aquella población, y siendo así, le daremos algunas noticias que sabemos por un amigo que vive en dicha población, de donde es natural.

Dejando aparte aquello de los caciques número 1 y 2 y del «turrón de los poderes», dice mi amigo que todo el disgusto que tienen el veterinario, el tonelero, el sastre y demás compañeros de glorias y fatigas, es porque no pudo ser Juez de Falguer el hijo del más rico constructor de cucharas de aquel país, apesar de los ofrecimientos hechos a cierto político muy influyente de darle todos los votos de carlistas y republicanos, si podía alcanzarlo. Con la influencia de dicho político, se prometía desempeñar el papel de emperador de los caciques.

Por lo demás, en general, la gente de Falguer es sensata, y liberal por naturaleza, excepto uno que es carlista a ratos, mientras no le pidan dinero. Todo el pueblo vive alerta, por no verse metido en algún lío, del cual siempre se resulta con unas cuantas pesetas menos, que algunos quisieran para sí, viviendo a costa de los Falguereneses.

Un amigo de un Falguerenese.

UNA REUNIÓN IMPORTANTE

En el local de la Sociedad Hispano Filipina, en Madrid, se reunieron gran número de republicanos de todos los matices del distrito de la Audiencia, bajo la presidencia de don Aureliano Albert.

Una proposición

Abierta la sesión, a las nueve de la noche, el secretario dió lectura a una proposición comprensiva de los extremos siguientes:

1.º Que se conceda un voto de gracias al marqués de Cabriñana por la valentía de sus campañas contra las inmoralidades del ayuntamiento.

2.º Que se declare que las inmoralidades descubiertas recientemente constituyen una parte muy insignificante, comparadas con los abusos y transgresiones de la ley y las verdaderas filtraciones y robos que se vienen cometiendo desde el año 75, y muy principalmente en los periodos de tiempo que ocupó el poder el señor Sagasta, y

3.º Que se acuerde un voto de censura contra la Junta magna del Círculo Mercantil, compuesta de algunos políticos de honradez discutible, por haber hecho caso omiso de la clase obrera, que tenía legítimo derecho a ser representada en aquella.

En apoyo de la proposición

Varios de los concurrentes hicieron uso de la palabra, demostrando que la manifestación fué un acto político, realizado con el único propósito de crear dificultades al gobierno, a pesar de las dolorosas circunstancias por que atraviesa el país.

Sagasta y Aguilera

Un orador, con mucha oportunidad, calificó de sainete ridículo la asistencia a la manifestación del señor Sagasta, y añadió que el señor Aguilera, más reaccionario en el poder que los mismos conservadores, se valía de las circunstancias actuales para hacer méritos cerca de su jefe.

Salmerón

En la reunión, se previno a los republicanos que no se dejasen engañar por el señor Salmerón, que pretendió llevarlos de comparsa a la manifestación, unidos con los carlistas, sus enemigos irreconciliables.

Vega Armijo y Silveira

También para estos dos señores hubo en la numerosa reunión frases duras.

Hubo quien hizo la historia política de ambos, siendo muy aplaudido.

Por aclamación

Los concurrentes (más de 200), aprobaron por aclamación la proposición presentada.

A las diez y media de la noche se levantó la sesión.

EL FUSIL LLORENS

Según recientes y autorizadísimas noticias que desde Plasencia recibimos, no han podido ser más satisfactorias las pruebas hasta ahora realizadas con los dos modelos del fusil ideados por el Sr. Llorens. Se han hecho con cada uno de ellos más de 150 disparos, sin que hayan sufrido absolutamente ningún desperfecto la caja ni el cañón. Este ha sido reducido en longitud, a pesar de lo cual no ha perdido el arma ni 60 m. de velocidad, llegando a tener cerca de 1.000 por segundo.

Dentro de pocos días creemos que se verificarán con cierta solemnidad las pruebas de tiro ante la prensa, para cuyo acto están invitados todos los periódicos de aquella región y algunas personas significadas e inteligentes.

También nos dicen que a causa del escesivo trabajo de cuerpo y espíritu que le ocasionan los trabajos de su invento, se ha resentido algo la salud del diputado por Morella; pero esperamos que la cosa no tendrá importancia y que dentro de pocos días se hallará completamente repuesto.

Lo de Cuba

Noticias del 14

Contra los trenes

Un tren de la línea de Caibarién a Placetas (provincia de Santa Clara) fué tirado por una partida insurrecta.

El maquinista de la máquina exploradora, azorado por las descargas, lanzó la máquina contra el tren.

Del choque resultó muerto un soldado de la escolta del tren, y hubo seis heridos.

En el departamento Oriental

Dice un despacho particular que al ir a posesionarse de su mando el general Pando, ha declarado que se propone limpiar de insurrectos la provincia de Santiago de Cuba, dentro de un semestre.

«Si pasado este plazo la insurrección vuelve a levantar la cabeza con pujanza, añadió el general—pediré que me releven, porque conceptuaré fracasada la misión que traigo.»

En Las Villas

Según un cablegrama particular se, dice en la Habana que Antonio Maceo ha llamado a Las Villas a su hermano José que operaba en el departamento Oriental.

También se le juntarán los cabecillas Céspedes, Carrillo y Aguirre, que desembarcaron en las últimas expediciones.

Créese que estos se encuentran en el Camagüey, camino de la trocha del Júcaro.

En Matanzas

Antonio Maceo, según un despacho particular de la Habana, avanzará hacia la provincia de Matanzas, con objeto de reforzar las partidas que manda el cabecilla Lacret, diezadas ahora por la fiebre palúdica, que deja muy pocos hombres válidos para las marchas aceleradas que son la parte principal de la táctica insurrecta.

Al frente de las partidas que guerrearán en la provincia de Matanzas se pondrá el cabecilla Suárez, que estaba a las órdenes de Máximo Gómez, y que lleva 280 hombres.

Las tropas han emprendido la persecución de esas partidas.

Una victoria

El gobierno tiene un despacho oficial de Cuba noticiándole que el general Oliver ha batido cerca de Sigüetea a las partidas de Máximo Gómez y Antonio Maceo.

Dicen en los ministerios que el parte no trae detalles de la acción.

Otra victoria

Un importante cablegrama del correspondiente del *Heraldo de Madrid* en Santa Clara, dice que la columna del coronel Rubí ha batido a las partidas reunidas de Quintín Banderas, Toledo y Solana en término de Trinidad.

El enemigo tuvo muchas bajas.

De la columna, hay 3 muertos y 30 heridos, además de 2 oficiales que están graves.

Ha salido una fuerte columna al mando del general Luque en persecución de esas partidas.

NOTICIAS

Por el celoso primer teniente de la guardia civil de la línea de Vich D. Abiceto González Pérez, sargento Schillug, cabo Perandones y guardias Lagunas y Vila, fueron capturados en la madrugada de ayer los individuos la partida que de algún tiempo a esta parte vagaba por esta provincia y Guillerías, compuesta de Pedro Vilamitjana, Francisco Vilamitjana, Francisco Bataller y Andrés Estruch; los tres primeros de San Esteban de Bús y el último de San Martín de Provencals, los cuales se dedicaban al robo de cuantos encontraban a su paso, resultando ser autores también del cometido en la mañana del once de noviembre último en Roquetas en las personas de cuatro viajeros que se dirigían a la feria de Amer. Dos de estos resultaron heridos, uno de arma blanca en el vientre y otro de balazo en un brazo.

Se ha otorgado la pensión anual de 400 pesetas a doña Elvira Salvatella, viuda del segundo teniente de infantería de la escala de reserva don Camilo Dülónder, la que se le abonará por esta delegación de Hacienda.

El primero del actual existían en el Hospicio provincial, 18 niños en lactancia dentro del establecimiento; 285 en lactancia exterior, 69 párvulos, 162 acojidos y 137 acojidas, con 8 nodrizas, 7 empleados y 15 Hermanas de la Caridad, y en el Hospital de Santa Catalina habían 88 enfermos, 90 enfermas, 76 locos, 84 locas y 18 mujeres en el departamento de maternidad.

Nuestros amigos particulares don Antonio Comyn y don Juan Sala nos han escrito con motivo del suelto por nosotros publicado hace unos días rectificación de otro de nuestro colega *El Distrito Farnense*, en que se atribuía exclusivamente al diputado por Santa Coloma el estado en que actualmente se encuentra el expediente para la construcción de la carretera de Hostalrich a Tossa, y nos remiten copia de una carta que a fines del pasado noviembre dirigió al señor Comyn el Director General de Obras públicas dándole cuenta del paradero del expediente y ofreciéndole, como es de rubrica en estos casos, hacer lo posible para complacerle, cuya carta no está redactada en los términos que supuso el periódico de los embuchados.

El Director General debe referirse indudablemente al expediente de obras que fué devuelto hace tiempo a la jefatura de caminos de esta provincia, por resultar el coste consignado muy excesivo. Esto demuestra, efectivamente, que el señor Comyn se ha ocupado del expediente en cuestión, lo cual nada desvirtúa lo por nosotros dicho referente a los asiduos trabajos que por la pronta resolución del mismo ha practicado el señor Conde de Serra con verdadero éxito, y los que con él ha hecho también el gobernador civil de la provincia y el futuro candidato señor Muro, trabajos que han producido el resultado que se deseaba, que no era otro que hacer que el expediente saliera del quietismo a que venía relegado tiempo hacía.

Conste lo que antecede en prueba de imparcialidad a la que no faltamos nunca:

muchas veces hemos aplaudido las gestiones del señor Comyn en favor del distrito que viene representando, y de ello no nos arrepentimos ni nos arrepentiremos; pero por lo mismo que nos gusta dar a cada cual lo que en nuestro concepto merece, hemos de consignar también lo que por ese distrito y por otros ha hecho y hace el Conde de Serra por iniciativa propia, porqué lo que conviene es que el país reciba beneficios y cuantos mas contribuyan a proporcionarlos, mejor, y mayor será el resultado que se obtenga.

Conste pues, también, que el señor Conde de Serra ha logrado en poco tiempo que el expediente en cuestión haya adquirido la rapidez en su tramitación que tenemos dicho.

El juzgado de instrucción de Figueras llama a los herederos y a cuantos se creen con derecho a la herencia de Dolores Mallarach Arbona, fallecida en explosión que tuvo lugar en la fábrica de explosivos de Cabanas.

Hoy será conducido a la última morada el cadáver de don Gerónimo Martí y Santigosa, brigada honorario del cuerpo de bomberos de esta ciudad.

Al entierro asistirá una comisión del mismo.

Hoy deben subastarse en la alcaldía de Santa Coloma de Farnés, cinco trozos de corcho que se encontraron en un viñedo y que nadie ha reclamado.

Por la alcaldía les ha sido impuesta a los vecinos de esta ciudad don José Baylina y don Angel Marull, la multa de dos pesetas a cada uno por haber faltado las sirvientas de ambos al bando de policía y buen gobierno.

Una cruz laureada.

Se ha concedido al primer teniente de infantería don Juan Martín Camisillas, que sirve en Filipinas, la cruz de segunda clase de la distinguida Orden de San Fernando, con la pensión anual de 1.000 pesetas, en atención al comportamiento que observó en el combate sostenido con los moros en el camino de Momungan a Pantar (Mindanao) el día 9 de julio de 1894, mandando la vanguardia, que sostuvo todo el combate, y en cuya acción fué herido en lucha personal con varios moros, que a pesar de su número y de las bajas que la vanguardia sufrió, logró rechazar.

Se ha dispuesto asimismo que, como estímulo y noble ejemplo, se ponga al oficial mencionado en posesión de tan honrosa condecoración con las formalidades reglamentarias.

Por el gobernador civil han sido nombrados para formar parte de la junta local de primera enseñanza del pueblo de Masanet de la Selva, don José Clós, don Poncio Español, don Antonio Trinchera y don Antonio Dorca.

Ha sido elegida abadesa del Monasterio de San Daniel, la M. I. Sra. doña Maria Motjer.

Se ha concedido el empleo de segundo teniente de la escala de reserva retribuida de infantería, con destino a Cuba y en comisión al regimiento de Guipúzcoa de guarnición en esta plaza, donde actualmente sirven, a los sargentos don Vicente Juan Bellés y don Juan Rodríguez García.

La sección lírico-dramática del «Círculo de San Narciso» pondrá en escena en la tarde de hoy, el precioso drama en 3 actos «Martir de la independencia».

La dirección general de contribuciones indirectas, ha aprobado los presupuestos de papel de oficio para el próximo año natural de 1896-97, formado por los tribunales y dependencias de esta provincia.

En la factoría de utensilios de esta plaza, se adquirirá leña, cebada, paja, aceite y carbón. El anuncio oficial no expresa la forma de adquisición.

El mercado celebrado ayer sábado no se vió tan concurrido como de costumbre, por lo que se hicieron pocas transacciones, si bien bastantes elevadas.

El juzgado de La Bisbal, llama a los herederos de don Juan Tremoleda y Planas, farmacéutico, natural de Torroella de Montgrí y vecino que fué de Barcelona, en cuya ciudad falleció.

Hoy celebrará la sociedad «Centro Moral» un gran concierto, y se represen-

tará por los aficionados que componen la sección dramática de la misma, la pieza «Astucias del hombre», en conmemoración del XI aniversario de su fundación.

—Nos escriben de La Bisbal, diciéndonos el buen efecto que en aquella villa y partido ha producido el traslado del juez de primera instancia señor Gante, extraordinaria satisfacción en todas las clases y partidos.

—Para garantizar el orden durante la fiesta mayor del pueblo de Palol de Rebardit que se celebra hoy, el señor gobernador ha ordenado que una pareja de la guardia civil se traslade a dicho punto.

—El miércoles próximo, 18 del corriente, festividad de la Virgen de la Esperanza, se celebrará en la iglesia del Hospicio una solemne función religiosa dedicada a la mencionada Virgen, Patrona de aquel benéfico establecimiento. Se rezarán misas desde las 6 á las 12 de la mañana; á las 10 solemne oficio por la orquesta y coro de dicho asilo; á las 5 de la tarde, también por los mencionados coro y orquesta, se cantará el rosario pastoril, continuará la novena después de la cual predicará el elocuente orador sagrado, Rdo. Dr. don Anselmo Herranz, catedrático del Seminario. Terminado el sermón, se cantarán los gozos de la Virgen.

—Ayer amaneció Gerona envuelta en una espesa niebla que se disipó bastante entrada la mañana. La temperatura no fué muy baja, lo cual no deja de ser un bien en esta época del año.

—Esta noche predicará en la iglesia de San Martín el dominico padre Sanchez.

—El gobierno de S. M. ha aprobado la concentración de las clases é individuos de la benemérita en Amer y Bescanó con motivo de la inauguración del ferrocarril de Olot á esta ciudad, á fin de que puedan formarse las correspondientes relaciones de pluses, devengados por la fuerza que presta el indicado servicio.

—En breve quedará establecida en esta ciudad una sucursal de la importante casa bancaria de Olot «Hijos de J. Monsalvatje».

—En Inglaterra está en camino de implantarse una moda rara: la de fumar cigarrillos en los cuales el tabaco es reemplazado por el té. La aristocracia inglesa

es la que ha dado origen á esta costumbre y sobre todo las señoras son las más apasionadas por esta moda.

El Journal des Debats dice que se venden ya en Londres en tiendas especiales tea-cigarettes, y que acaba de fundarse en Kensington un club elegantísimo, cuyos miembros no fuman más que té.

—Ayer visitó nuestra redacción el ilustrado director del periódico Le Torero de París, monsieur Fernán Dide, el cual salió en el expreso del mismo día para Barcelona y Valencia.

Agradecemos mucho la visita y le deseamos un felicísimo viaje.

—Ha fallecido en el hospital civil de esta ciudad el súbdito italiano Pablo Machi Beangel.

—El juez de instrucción de Puigcerdá interesa del gobernador civil, la busca y captura de Rafael Fort (a) Pichorro, al que se le supone autor de un robo en un café de Ripoll.

—Se ha suicidado en Selva de Mar el vecino de aquel pueblo don Manuel Oriol Rabé, ahorcándose en el patio de su casa. Se ignoran los móviles que le han inducido á apelar á tan extrema resolución.

—Un carro que iba con bastante velocidad, estuvo á punto de atropellar en la calle de Mouserrat á dos señoras.

No nos cansaremos de recomendar al señor alcalde, sea rigorísimo con los que faltan á sus órdenes.

—Nuestro distinguido amigo D. Eduardo Barbeyto, teniente coronel de carabineros ex-jefe de la comandancia de esta provincia, ha sido destinado á la de Huélfva.

—El coronel de infantería don Antonio Henarez Tasso, jefe de la zona de Castellón, ha sido destinado para el mando del regimiento infantería de Guipúzcoa que forma parte de nuestra guarnición.

—Verdaderamente notables son los sermones que en el solemne novenario dedicado á la Purísima Concepción pronuncia en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen el elocuente orador sagrado doctor Cervantes de la Rosa, dean de esta Santa Iglesia Catedral.

Cada día es más numerosa la concurrencia que acude al citado novenario. Hoy habrá comunión general por la ma-

ñana y por la tarde se celebrará besamanos al igual que mañana lunes.

—A la hora de cerrar esta edición no se ha recibido telegrama alguno oficial ni extraoficial confirmando la crisis en el ministerio.

TEATRO PRINCIPAL.—El personal de la compañía de zarzuela que bajo la dirección de don Francisco Puig ha de actuar en nuestro coliseo la próxima temporada de Pascua, se compone del siguiente:

Maestro director y concertador, don Alfonso Jordana; primera tiple, señorita doña Teresa Franch; tiple cómica, doña Enriqueta Soler; otra primera tiple, señorita doña Luisa Pérez Cabrero; otra tiple cómica, señorita doña Mercedes Prats; segunda tiple, doña Adela Sánchez; característica, doña Paulina Villalba; tiple secundarias, señoritas doña Emilia Rodríguez, doña Antonia González y Amalia Font; primer tenor, don José María Navarro; barítono, don Lucio Hernández; tenores cómicos, don Francisco Puig y don Miguel Casas; bajo, don Juan Peri; bajo cómico-bufo, don Joaquín Roca; segundo barítono, don Pedro Montagut; tenor genérico, don Juan Mariscot; segundas partes, don Luis Pous, don Antonio Sánchez y don José Ruiz; pareja de baile, señoritas Herrero-Marimón y 18 coristas de ambos sexos. Se pondrán en escena durante la indicada temporada las siguientes zarzuelas: «La Tempestad», «El rey que rabió», «El sacristán de San Justo», «El corazón en la mano», «Cádiz», «Marina», «El tambor de granaderos», «LA VUELTA AL MUNDO» que será presentada con todo aparato, «La guardiola», «¡La por!», «Los dos carhones», «Lo célebre Maneja», «Un casament del dimoni» y la parodia de la «Verbena de la Paloma», «Los celos de la Coloma».

La temporada principiará el día 21 del mes actual.

ENFERMEDADES DE LA PIEL CLINICA DEL DOCTOR TUTAU

ex-alumno de los hospitales de Midi y Saint Louis de Paris.

Consultas: de 9 á 11 y de 2 á 4. Rambla de Cataluña, 5 y 7, 1.º.—BARCELONA R.

Aventaja á todos los preparados similares (Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 19 abril 1886. La Emulsión Scott en el concepto terapéutico, llena cuapidamente muchas indicaciones con marcada ventaja sobre otras preparaciones similares por su feliz asociación á los hipofosfitos. De aquí que con frecuencia recete yo la Emulsión Scott en los casos de linfatismo, escrofulismo, raquitismo, tuberculosis en primero y segundo grado; depauperación orgá-

nica, debida á diferentes causas, debiendo las más veces felicitarle por el éxito obtenido.

Dr. M. E. DE LICIA GA.

Profesor Médico Cirujano, Cortes, 285.

Remitido

La Bisbal 12 de Diciembre de 1895.

Sr. Director de LA LUCHA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida. Siendo mi misión la de instruir y educar á la niñez, soy ageno á las cuestiones personales y políticas que desgraciadamente y al parecer traen revuelta esta población. Con tal motivo, no es de extrañar que, á la vez que quedo reconocido al autor del suelto que apareció en el último número del semanario La Comarca Federal, en cuanto en él se da cuenta del resultado de los exámenes recientemente celebrados en la Escuela de mi cargo, no puedo menos de lamentar, como de veras lo hago, que en el aludido suelto se descienda á designar personalidades que son para mí dignas de toda consideración.

El natural deseo de que no pueda sospecharse siquiera intervención mia directa ni indirecta en el suelto en cuestión, es el móvil que me impulsa á dar publicidad á estas líneas.

Y sin otro particular, aprovecho esta ocasión para ofrecerme de V. suyo afectísimo s. s. q. b. s. m.

Juan Huguet.

CHARADA

Un dos prima muy ladino que en un convento hallé yo, padecía prima tercia, que es dolencia muy atroz. Y un tercia segunda prima con dinero y con metal repleto, de abajo á arriba, navegaba en mi total.

G. Serrot.

(La solución en el número próximo).

Solución á la charada anterior ESCOBA.

Boletín religioso: Santos de hoy.— Santos Eusebio ob. mr. y Urbe cfs.— Santos de mañana.— Santos Adón ob., y Albiha vg.— Cuarenta horas están en la Iglesia de las Capuchinas.

UTILIDAD

¿Quiere Vd. producir aguas sulfurosas á voluntad; buenas, frescas y sanas, sin que le cuesten mucho? ¿Quiere curarse de herpetismo, erupciones en la piel, acrimonias y limpiar la sangre de las impurezas que la perjudican? ¿Quiere vivir muchos años disfrutando de buena salud? Pues lo conseguirá todo usando el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO del Dr. Terrades que se vende en las farmacias á 10 reales frasco, y sale á dos céntimos cada vaso de agua sulfurosa.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6.

Los constitucionales contaban en sus filas á los hombres que bajo el reinado de la rama menor se decoraban con el título de conservadores. Rentistas más y menos ricos, clase media y tenderos retirados ó no de los negocios banqueros, grandes comerciantes y hombres de dinero de todos colores y clases.

Admiraban la carta como una obra maestra, y se suponían que Luis XVIII sería fiel á ella. En caso de que no, pensaba ya en el duque de Orleans, futuro rey de 1830; era un partido constituido para lo porvenir.

El ejército y el pueblo, la masa nacional era bonapartista; esta fracción aborrecía á los Borbones, cuyo solo nombre recordaba las humillaciones de la patria, la indignidad de las coaliciones y la invasión extranjera.

Deseaba la vuelta del emperador y no entendía de concesiones ni de transacciones, ni con la rama primogénita, ni con la menor de los Borbones.

Napoleón se sentía apoyado por las simpatías populares, llorado por el ejército, y resolvió aprovechar las circunstancias y llevar á cabo el proyecto que resolvía en su mente desde su destierro á la isla de Elba.

Mientras el mundo político andaba agitado con esos estremecimientos que presagian las grandes conmociones, la familia de Jorge gozaba en su rincón aislado de la paz y satisfacciones mas envidiables. Todos eran felices en Ville D'Abbay, y nada faltaba á la dulce vida que el coronel había establecido para Blanca de concierto con Dietrich y Juan Castelnau. Todo lo cómodo y agradable se había reunido para hacer un delicioso retiro de lo que Blanca llamaba el monasterio ó crenistorio.

Eugenia misma, gracias á los solícitos y bien entendidos cuidados del doctor Fritz, había recobrado una especie de salud ficticia, y en las frecuentes visitas que Blanca la ha-

na ocasión en que el caballo reacio se encabrita y desmonta al imprudente caballero.

La Francia es vanidosa tanto como grande: no consiente que se rian á su costa, y con mucha mas razón, que tengan motivos para reirse, porque no tolera al causante de un desprecio merecido.

Es lo que todos los grandes hombres de Estado han conocido perfectamente, y sus esfuerzos se han dirigido siempre á este objeto supremo y conservador, á hacer prosperar el país á lo interior, respetable y temible al exterior. Es ese el único medio de hacer un gobierno estable.

Retirados del lado de allá del Rhin, los jefes de la coalición se ocupaban entre las fiestas y el frenesí de la que llamaban su triunfo, en repartirse lo que llamaban despojos del emperador...

El Congreso de Viena se hallaba constituido.

Es preciso leer la historia, ese grande y sublime romance de la humanidad para apreciar en su justo valor los hombres y las cosas; para juzgar sanamente de las pretensiones de los unos y de las protestas de las otras.

Las sesiones de este Congreso no fueron otra cosa que luchas vergonzosas entre los grandes y los pequeños, los fuertes y los débiles, con motivo de la parte que atribuir á cada uno en la prebenda. Nunca llevó tan allá la rapacidad, el cinismo y el desprecio á la opinión pública, y sin embargo esta partición inicua fué la que arregló hasta nuestros días la suerte y los destinos de Europa.

Todos los caprichos, todas las pasiones, todos los instintos fueron consultados y puestos en juego en esta liquidación de los reales asociados; solo una cosa no se tuvo en cuenta para nada, y fué el bien de los pueblos.

Estaba reservado al heredero del nombre de Napoleón hacer caer en desuse y derogar por la fuerza de las cosas esas

RESEÑA HISTÓRICA DE LOS SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

Por D. Emilio Grahit. Dos tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Torres y Braquet; en Madrid, Fernando F. G.; en Barcelona, Alvaro Verdagué; y en Valencia, Ramón Ortega.

NODRIZAS.

Se necesitan diariamente nodrizas que deseen criar en casa de los señores, siempre que reúnan buenas condiciones y se presenten con documentos expedidos por el curapárroco y alcalde del pueblo de su residencia, garantizando su buena conducta, y a más la fé de bautismo del recién nacido.

Antes de la salida del pueblo debe darse aviso, escribiendo al Sr. Director de

LA PROTECTORA INFANTIL, CALLE DE SANTA ANA, 37, PRINCIPAL. Barcelona.

Tónico-genitales del DR. MORALES. Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad. Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 34 rs. cajas y se remiten por correo a todas partes. Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

¿COMO Y DONDE puede cada uno procurarse rentas sólidas? Se comunicará gratuitamente. Escribir al lema «COMO» al Centro General de Negocios, calle Lagar de la Cera, n.º 9, Sevilla (Andalucía). S. G.

Las Personas que conocen las PILDORAS DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA. Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen a la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico. Son, pues, de utilidad incontestables en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas. NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid, Farmacia del Dr. BONALD, Núñez de Arce, 17, antes Gorrera.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		68 20		Almansa 5 por 100.	78 25
Exterior.		77 20		F. C. Francia 6 por 100.	94 06
Amortizable.	81 12			Id. id. 3 por 100.	34 25
Cubas, Emisión 1886.	100 00			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	84 25
Id. id. 1890.	87 00			Orensés 3 por 100.	29 37
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.	00 00			BOLSAS EXTRANJERAS.	
F. C. Norte España.	27 70			Paris (Gros.)	18 86
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	00 00			Acciones F. C. Norte España	90 00
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo.	00 00			Londres.—Renta Exterior.	30 00
Oro				CUPONES—1.º Enero 1896	
Centenes Alfonso.	17 50			Cubas.	18 00 por 100
Id. Isabel.	21 30			Exterior.	18 90 por 100
Onzas.	18 60			Interior y amortizable	2 00 por 100
De 4 \$.	18 30				
De 2 \$.	15 00				
Pequeño.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

INYECCION MATHEY-CAYLUS. La INYECCION MATHEY-CAYLUS se recomienda para la cura de las Purgaciones antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia y cada vez que es necesario fortificar la mucosa uretral, cuyo aflojamiento ó debilidad da lugar á purgaciones persistentes. Exíjase la Verdadera Inyección Mathey-Caylus de CLIN y C.ª de PARIS que se hallará en las Droguerías y las Boticas.

INTERESANTE a Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—A Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

La mejor novedad del siglo F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 céntimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 céntimos.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 pts.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del Herald.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, a don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid. NOTA. Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento del 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos a la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones. P. E.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

convenciones ridiculas. ¡Pero cuánto tiempo debía pasar antes de llegar a una reparación tardía! ¡Cuántas lágrimas debían verter las victimas de las monarquías ininteligentes y ciegas, cuyo egoísmo veía un enemigo en cada progreso! No había llegado aun el tiempo en que los gobiernos comprendieran la santidad de su misión, ni sus verdaderos intereses; no habían conocido aun que su verdadero puesto está al frente del movimiento hacia el bien, y que su arma mas terrible no es la compresión sino la libertad bajo la ley. Las naciones, á pesar de las lecciones dadas por la Francia, eran aun la propiedad de los reyes, y no se preveía la época en que los reyes se vanagloriaran con razón de ser los delegados de los pueblos y de recibir de ellos su poder. Así, para no citar mas que un ejemplo, la vida de Italia no ha sido mas que un prolongado martirio desde aquella fatal restauración: los fusilamientos de Venecia, los calabozos de Spiesberg estaban encargados de hacer callar toda palabra que no fuese una adulación, de comprimir toda idea generosa y de reducir al silencio con la prisión y la muerte las mas veces, á todos los que tenían la osadía de no ser partidarios de los abusos, de los crímenes ni de las indignidades del poder. La consigna era decir y aun creer que tanto iba lo mejor posible en el mejor de los mundos posibles tambien... ¡Ay de los que se atrevieran á infringirla! Francia misma vivió sujeta mucho tiempo á ese régimen de la admiración impuesta; pero entre nosotros, esas farsas no pueden subsistir mas tiempo que el que media entre la estupefacción y el asombro de la sorpresa y la reaccion del desprecio. El gran capitán seguía con su mirada de águila todas las faltas de la monarquía restaurada: consideraba los aconte-

cimientos europeos con esa calma de los génios poderosos, y con los ojos puestos en Francia calculaba las probabilidades de triunfo, que le ofrecia la nulidad del nuevo poder. Conteniendo trabajosamente su indignación, cuando sabia las bajezas y la indignidad de los que se lo debían todo, le sucedia á veces dejar escapar una sonrisa fugitiva que iluminaba su pálida fisonomía, al oír referir las torpezas innumerables del viejo Borbon. Luis XVIII trabajaba para él y para sus partidarios, y preparaba su vuelta á Francia. Acaso la dinastía napoleónica no debía gobernar mas adelante al primer pueblo del mundo hasta que todos los partidos y todos los pretendientes hubieran consumido en la tarea su debilidad y su incapacidad. Las obras gigantestas no están destinadas a ser hechas por manos de pigmeos. Tres opiniones distintas, tres partidos se agitan en torno de Luis XVIII: la emigración hartiza y satisfecha formaba el partido conservador, que estaba muy lejos de tener simpatías por Napoleon. Era el menos temible: conocia demasiado bien el camino de Coblenz para no volver por él al primer grito de alarma, y seguiria á su rey. No es que la antigua nobleza no contase todavia entre sus individuos á muchos franceses de corazón, dignos de su cuna por su valor y patriotismo. Pero casi todos estos estaban olvidados por el poder, el partido de la corte se componia de hombres degenerados, dignos vástagos de los cortesanos de Luis XV, y no perdonaba á los que no entraban á cuerpo perdido en sus manejos. Esta fracción se habia engrosado con los traidores que habían menospreciado y ultrajado la memoria de su bienhechor. Venia luego la oposicion. La constituia un partido nuevo, el partido constitucional, nacido de la carta otorgada que debía hacer luego tan gran papel y el partido imperialista.